

EL CORREO

MADRID

Sábado 8 de Octubre de 1892

Núm. 4560

Año XIII

Las suscripciones son por pago anticipado. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 1/2 trimestre de la Administración, y 5 1/4 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 26; 27 y 24, bajo.

LA SITUACION DE LA HACIENDA.

Aunque batiéndose en retirada, y no intentando rectificar ninguna de las afirmaciones de El Correo, nos dice anoche La Epoca que «da más crédito que a nuestras caprichosas cifras a las oficiales, que conlleva la Intervención general en la Memoria presentada a las Cortes, según las cuentas en el año 1890-91 no llegó el déficit a 120 millones, sino solo a 75, y que en lo concerniente al ejercicio de 1891-92, como no ha terminado el período de ampliación, mal puede fijarse el nivel que resultará».

Nos limitamos a contestar a La Epoca: Que las cifras que hemos consignado y de las cuales resulta que el déficit del año 1890-91 fué de 120 millones de pesetas, y el de 1891-92 de 140 millones, no son de El Correo sino de la Gaceta; y no comprendemos cómo puede todavía La Epoca discutir este punto después de haber detallado en nuestro artículo de antea y en las candidades suplidas por el Banco al Tesoro en aquellos dos años y hasta las fechas en que las suplió: cantidades y fechas que tomamos del periódico oficial.

Haber como habla La Epoca de ejercicio, de período de ampliación y de liquidación del presupuesto de 1890-91 que acompaña a la Memoria presentada a las Cortes en la primavera última por el ministro de Hacienda, suponemos lo hará La Epoca para utilizar los artificios de contabilidad con que por los gobiernos se suele obligar a la administración a presentar los hechos en la forma que les conviene.

Pero precisamente una de las cosas con que nosotros no transigimos es con ese sistema de engañar al país, queriéndole hacer ver lo blanco negro y lo negro blanco.

La cuestión es muy sencilla.

En 1890-91 los ingresos del Tesoro importaron 755 millones de pesetas; y para pagar las atenciones del Tesoro, el Banco de España, encima de esta cifra, tuvo que suplir 119 465 000 pesetas.

Este fué, por consiguiente, el importe del déficit en el año 1890-91.

En 1891-92 los ingresos del Tesoro importaron 754 millones de pesetas, y para pagar las atenciones del Tesoro, el Banco de España, encima de esta cifra, tuvo que suplir cerca de 141 millones de pesetas.

Esto fué, por consiguiente, el importe del déficit en el año 1891-92.

Ante estas cifras oficiales no cabe regatear lo que no tiene rebaja posible.

Y viniendo al año actual, ya ha necesitado el gobierno tomar prestados 50 millones de francos, estipulando la ampliación de esta suma a 75 millones en la segunda quincena de Noviembre; y por otra parte, el déficit del Tesoro al Banco de España, por sus cuentas corrientes, asciende ya, según el balance del Banco de 1.º de Octubre, a 74 y medio millones de pesetas.

A cuánto ascenderá el déficit de 1892-93?

Eche La Epoca la cuenta, y conteste, si gusta.

Los blastemos y las fiestas del Centenario

Los pueblos más cultos del mundo mandan estos días a España representaciones para tomar parte en las fiestas que se celebran con objeto de conmemorar el suceso que más ha influido en la cultura universal. El patriotismo de todos está interesado en que no aparezca nuestro pueblo con un nivel moral tan bajo que pueda inspirar lástima aun a los hijos de aquellos países a quienes España enseñó a dar los primeros pasos por el camino del progreso.

Nos sugiere estas reflexiones el hecho de encontrar con frecuencia personas de todas edades que en las calles más céntricas y a gritos descompasados maldicen de lo divino y lo humano, sin que nadie se cuido de poner correctivo a su desvergüenza. Los niños de más corta edad dicen frases que no puede escuchar sin rubor ninguna persona decente.

Ya sabemos que estos males sociales no es obra de cuatro días el remediarlos; pero al menos, que vea todo el mundo que las autoridades tratan de cumplir con su deber.

Nosotros estamos muy lejos de querer congratarnos con nadie haciendo alardes de extrema insensibilidad religiosa; pero tan decididos enemigos somos de toda clase de hipocresías, como de las desprecupaciones que llegan ó pasan las lindes del escándalo.

Créditos para el Centenario.

Para atender a los gastos que origine la celebración del cuarto Centenario del descubrimiento de América, se concede al ministro de Ultramar, según real decreto que hoy publica la Gaceta, un crédito extraordinario de 24 000 pesos, siendo cargo esta suma a los respectivos Tesoros de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, en la proporción de 50, 16 y 34 por 100.

El importe del mencionado crédito extraordinario se cubrirá con la Deuda flotante del Tesoro, si los ingresos de los referidos presupuestos no exceden del importe de las obligaciones que hay de satisfacerse.

Trabajos contra el Sr. Romero Robledo.

Ha llamado bastante la atención de la gente que lee despacio y con cuidado, este suelto que anoche insertó. La Correspondencia en la sección oficial:

«Ha regresado a esta corte el Sr. Rodríguez San Pedro, a quien, al decir de algunos de sus amigos, preocupan vivamente los

actuales problemas antillanos, en cuyos asuntos, como es sabido, tiene tanta autoridad el digno ex-alcalde de Madrid.»

Nuestro colega El Imparcial dice con tal motivo, y no sin lógica:

«No se necesita ser muy lince para comprender que esto es un anuncio que se hace de que el Sr. Rodríguez San Pedro está preparándose para desempeñar la cartera de Ultramar.»

Si el anuncio hubiera salido de un amigo del ex-alcalde de Madrid, la cosa no tendría nada de particular; pero habiéndose insertado en la sección oficial tiene importancia, porque revela que en las esferas del gobierno, donde esos sueltos se redactan, hay quien quiere jubilar al Sr. Romero Robledo.»

Para nadie, en efecto, es un misterio que los conservadores antiguos desean con vehemencia que el Sr. Romero Robledo se retire del gobierno, no solo por consideraciones políticas de un orden general, sino porque estiman que es muy peligrosa su gestión en los asuntos de Ultramar.

Contra el juego.

El juez de guardia, que anoche era don Buenaventura Muñoz, obediendo órdenes superiores, comisionó a los delegados de vigilancia Sres. Almaráz, Garcés y Blanch, para que recorrieran las principales casas donde se dice de público que se juega a los prohibidos.

El Sr. Blanch sorprendió una partida en el entresuelo de la calle de Tetuan, número 1.

Los jugadores, el dueño y los dependientes, fueron puestos a disposición del juzgado.

El Sr. Blanch se incautó de 30 pesetas que halló sobre el tapete.

No fueron tan afortunados en su comisión los Sres. Garcés y Almaráz, pues en varias casas que recorrieron no sorprendieron partida ninguna.

A las tres de la madrugada entraban en el Gobierno civil los Sres. Almaráz y Garcés sin haber conseguido sorprender ninguna casa de juego.

Ni en el Círculo de funcionarios públicos, ni en el entresuelo del núm. 1 de la calle Mayor, ni en el Círculo de Recreo, ni en el de la Concordia, encontró la policía rastro alguno de que en ellos se infringiese la ley, en lo que a los juegos de envite y azar se refiere.

Era natural, porque la visita estaba prevista.

Austria y Alemania.

Francisco José y las delegaciones austro-húngaras. — Aumento del presupuesto de la Guerra. — El conde Kalnoky y la Triple Alianza. — Reformas militares en Alemania. — Caprivi y el conde de Eulenburg. — El Canciller acusado de falsear el principio constitucional. — El Imperio alemán y el Consejo federal. — Bismarck y la presidencia del ministerio prusiano.

Desde el día primero del mes corriente están reunidas en Buda-Pest las delegaciones austriaca y húngara; es decir, las comisiones parlamentarias de las dos mitades de la monarquía que se reúnen anualmente para examinar los asuntos comunes. En estas reuniones anuales, que se celebran alternativamente en la capital de Austria y en la de Hungría, con asistencia del Emperador, se votan los presupuestos y se resuelven todos los asuntos militares ó internacionales.

El telegrama habló oportunamente del discurso pronunciado por Francisco José al recibir en el palacio de Buda a las delegaciones. Como todos los años, el discurso ha sido eminentemente pacífico; y también como todos los años el jefe de la casa de Hapsburgo insistió en la necesidad de no omitir sacrificio alguno a fin de asegurar el mantenimiento de la paz.

Es decir, que la cifra enorme de 144 millones de florines a que ascendía el presupuesto de la Guerra en el último ejercicio tendrá que ser aumentada todavía, si no se quiere correr el riesgo de perder el don precioso de la paz. Ante consideración semejante, que no debe haber sorprendido a los diputados, pues la vienen oyendo desde hace más de diez años, claro es que no vacilarán en aflojar los cordones de la bolsa de los contribuyentes. El aumento no es gran cosa, después de todo. Cuatro millones de florines, ó sea algo más de ocho millones de pesetas; es decir, casi nada, en comparación del aumento de que están amenazados los diputados alemanes del Reichstag.

Un periódico de Berlín, la National Zeitung, trata de consolar a sus aliados de Austria-Hungría, encareciendo los cuantiosos sacrificios y enormes gastos que el planteamiento de los nuevos proyectos militares ha de irrogar a Alemania.

Esto no impedirá a los diputados reunidos en Buda-Pest recordar que en pocos años el presupuesto de la Guerra de la monarquía ha subido desde 138 millones hasta unos 250.

Comprende que en vista de aumento tan constante no haya faltado un diputado que al día siguiente del discurso imperial, al enumerar el conde Kalnoky, ministro de Negocios Extranjeros, los grandes beneficios de que era deudora la monarquía a la Triple Alianza, se haya levantado a preguntarle cuál era el verdadero fin de una liga que, tal como aparecía a sus ojos, no le inspiraba la menor simpatía.

El conde Kalnoky aprovechó la ocasión que tan oportunamente se le ofrecía para repetir, como el que dice de corrido una

lección muy bien aprendida, que la liga es meramente defensiva, que solo tiende a mantener la paz y a defender, contra todo proyecto ambicioso el status quo; y, en fin, que si alguna duda podía haber en esto, la publicación del tratado austro-alemán la había hecho desaparecer, y que si no se había dado publicidad igualmente al tratado entre Alemania é Italia, había sido por no estar de acuerdo en la publicación las dos naciones y no poderse hacer sino en virtud de acuerdo mútuo.

Con lo cual tuvo el diputado por contento, y sus compañeros se convencieron una vez más de que si la alianza no fuera tan buena, tan poco les costaría tan cara. Dentro de pocos días, cuando se presente el presupuesto de la Guerra con el summento anunciado, podrán asimismo los contribuyentes convencerse de los beneficios de la liga de la paz.

En Alemania, los tan anunciados proyectos militares han producido, aun antes de su presentación, una especie de conflicto de atribuciones entre el presidente del ministerio prusiano y el Canciller del Imperio, que muy bien pudiera ser causa de una crisis.

Las explicaciones que con motivo de esta cuestión inserta la Gaceta de la Alemania del Norte, no dejan de ser curiosas, por cuanto contribuyen a ilustrar al público sobre el complicado mecanismo de la organización imperial, funcionando juntamente con los gobiernos confederados.

Los hechos son como sigue: El jueves de la semana pasada, el Canciller del imperio comunicó al conde de Eulenburg, jefe del ministerio prusiano, el texto del famoso proyecto de reorganización militar, sobre el cual se ha escrito tanto antes de conocerlo ni en las líneas generales.

El conde de Caprivi, al enviar el proyecto al presidente del ministerio prusiano, le advertía que no era para que emitiese informe sobre su contenido, sino únicamente para que los consejeros del rey estuvieran enterados de una medida que iba a ser sometida al Consejo federal, no en virtud de la iniciativa que corresponde al reino de Prusia, sino como proposición presidencial, es decir, emanada del Emperador, en su calidad de presidente del cuerpo germánico.

No bien se tuvo noticia de lo que ocurría, buena parte de la prensa, haciéndose eco de la opinión general, emprendió una viva campaña de oposición, saliendo a la defensa de la Constitución del imperio, mal interpretada por el Canciller. La Gaceta Nacional, especialmente, demostró que de poco podía servirle al Canciller la prerogativa presidencial, que no llevaba tras sí un solo voto, si le llegaban a faltar los diez y siete que en el Consejo federal tiene el reino de Prusia.

Diez y siete votos en un total de 58 es algo, y se comprende muy bien que el príncipe de Bismarck declarase, después de un ensayo de corta duración, que no era posible separar el cargo imperial de Canciller del de presidente del ministerio prusiano, so pena de vivir en conflicto constante y de hacer imposible en la práctica el funcionamiento armónico de los dos poderes.

Esto último es lo que pasa por alto la Norddeutsche al contestar a la National Zeitung que en esta ocasión no se ha hecho más que seguir los precedentes de los diez años últimos.

Durante este período, según el periódico oficial, el Canciller presentó directamente al Bundesrat ó Consejo federal 296 proyectos de ley, mientras que el Estado prusiano no hizo uso de su derecho de iniciativa comb miembro del cuerpo germánico más que para 25.

Cuando el Canciller y el primer ministro de Prusia eran una misma persona, no había conflicto posible. De ahí el error de separar ambos cargos; ó por mejor decir, esta es la demostración de que la crisis que hizo perder al Canciller actual la cartera de ministro de Prusia, continúa sin resolver, pues no otra cosa se deduce de la violenta polémica que a la hora presente sostienen los periódicos de Berlín.

Ecos de Madrid.

Rezagados.—Los que quedan y los que han vuelto.—En San Sebastian y en la corte.—Un bautizo.—Padrinos.—Dos cuadros de Goya.—Los extranjeros en Madrid.—Viajes de cronistas.—Una boda y otra cercana.

Casi todos los rezagados del verano se han restituido ya a sus hogares.

El tren expreso de ayer trajo a la corte multitud de personas y familias conocidas, procedentes en su mayoría de San Sebastian, donde solo quedan los duques del Infantado y sus hijas, que regresarán el 20 del corriente; la marquesa viuda de Somo-sancha y las suyas; la duquesa de Medina-Sidonia; los condes de Niebla; los de Montarcho; las marquesas de Sanfelices y de las Nieves; y algún otro.

Ayer han llegado, pues, procedentes de las orillas del Urumea, el conde y la condesa del Pilar; el conde y la condesa de Torre Arias; el diputado D. Luis Lande-cho y su familia; las señoras de Gargallo; los condes de Mejorada; la señora viuda de D. Manuel Rosales; y la condesa de Aguilar de Campoo.

Esta última había ido a la capital de Guipúzcoa con el solo objeto de asistir en su alumbramiento a su bella hija, la esposa de D. Leopoldo Travesedo, quien dió a luz un robusto niño, bautizado recientemente.

Para asistir al acto religioso como padrinos vinieron de Biarritz, donde residían,

los duques de Nájera, a los cuales no tardaremos en ver entre nosotros.

También llegó el jueves en el sud expreso la marquesa de Squilache, cuyo salón estuvo ya anoche muy concurrido y animado, jugando las acostumbradas partidas de tresillo.

La marquesa de Squilache ha venido antes de lo que se proponía con objeto de enviar valiosos regalos a la hija de una de sus hermanas, que habita en Pamplona, donde va a contraer matrimonio en breve plazo con un caballero muy conocido allí.

Antes de abandonar el asunto de viejes, diremos que muchos de los cronistas cortesanos han salido para distintos puntos: Masarilla, de La Epoca, partió anoche para Sevilla y Huelva; Montecristo sale de un momento a otro en dirección de Asturias, a donde va a presenciar el casamiento del hijo mayor del Sr. D. Alejandro Pidal con la señorita de Guilhou.

En cambio ha regresado Kasabal, aliviadísimo de sus dolencias, por lo cual le felicitamos cordialmente.

Madrid, entre tanto, se llena de huéspedes bulliciosos que invaden hoteles, restaurantes y teatros, con viva satisfacción de sus respectivos dueños ó empresarios.

Los mitramarinos están en mayoría y oyes hablar inglés con tanta frecuencia como castellano.

Los establecimientos públicos, los Museos, las bibliotecas, reciben diariamente numerosas visitas de extranjeros, que admiran las obras maestras de nuestros pintores y escultores.

Pronto podrán contemplar igualmente cuadros que no pertenecen a ellos, y que exponen con motivo del Centenario sus propietarios.

La señora viuda de Prada, tan conocida y estimada en la sociedad madrileña, ha enviado al nuevo palacio del paseo de Recoletos un retrato de Goya, valuada en cincuenta mil duros por su mérito extraordinario; y el distinguido jurista don D. José Lorente ha imitado el ejemplo, exponiendo otro lienzo de no menor importancia del famoso autor de Los caprichos.

Todo anuncia, pues, que el certamen artístico de lo pasado y de lo presente será uno de los principales atractivos de las fiestas próximas.

Pero el teatro Real no comenzará ya su temporada el 12—día de fiesta nacional, según decreto de S. M.—sino el sábado 15.

El motivo de semejante aplazamiento es extraña a la voluntad del conde de Michelena, quien sufre con ello grandes perjuicios.

El maestro Mancinelli, que se halla en Génova dirigiendo la orquesta de aquel coliseo, donde se canta una ópera titulada Colon, ha manifestado al conde de Michelena que una indisposición le impide venir por ahora a Madrid; y en su consecuencia el empresario de nuestra primera escena lírica ha ajustado por telegrama al signor Mascheroni, director de orquesta eminentísimo, quien no podrá estar en Madrid en la fecha anunciada anteriormente, aunque el para que el sábado 15 comience su temporada el rézic coliseo, siempre con el Tamnabauer, de Wagner.

El Sr. Mascheroni, director del teatro de la Scala de Milan, y digno sucesor del señor Faccio, viene a dirigir la orquesta del teatro Real el primer mes de la temporada, continuando después estas funciones el señor Mancinelli.

El mismo día en que la Iglesia conmemora la gloriosa Santa Teresa, se efectuará el enlace de la hija del difunto D. Matías Lopez con el primogénito del senador del reino D. Martín Esteban Muñoz; y el 11 de Noviembre será pedida en matrimonio otra señorita tan graciosa como elegante, para el hijo de un opulento capitalista, muy estimado en los círculos comerciales.

ASMODEO.

Las obras del Retiro.

La sesión de ayer del Ayuntamiento, concluyó de esta manera:

El Sr. Figueroa combate un dictamen de la comisión de obras, en el que se proponía la rescisión del contrato celebrado para la reparación del afirmado del paseo de coches del Retiro. Dice que es éste un asunto en el que se trata de una cantidad mayor de 80 000 pesetas. Relaciona esta cuestión con la del contrato de piedra partida, y censura que ésta sea acaparada por la misma persona que se encargó de la obra.

El Sr. Bosch defiende su gestión diciendo que se ha limitado a la ejecución de un acuerdo tomado por el Ayuntamiento. Encuentra improcedente que se quiera relacionar este dictamen con el contrato de piedra partida, que en su día se traxerá a discusión; hace la historia del asunto, y termina manifestando que, a su entender, es más beneficioso y barato que la obra se haga por administración.

El Sr. Zúñon defiende también el dictamen, que en votación nominal es desechado, por 9 votos contra 8. El voto que decidió la cuestión fué el del Sr. Udaeta, concejal conservador y teniente de alcalde.

A las siete menos cuarto se levantó la sesión, sin que se leyera una proposición que poco antes había quedado sobre la mesa. Estaba firmada por los Sres. Figueroa Torres, Escobar, Rui Gomez y Rubio Amodeo, y se pedía en ella que el Ayuntamiento se alzase ante el ministro de la Gobernación contra el alcalde, por extralimitación de funciones.

También se quedó el Sr. Gayo con deseos de saber cómo habiéndose dicho en la sesión anterior que los concejales que iban a Huelva pagaban los gastos de viaje de su bolsillo particular, habían cobrado aho-

ra 10 500 pesetas; pues cuando lo preguntó al principiar la sesión, no pudo contestarse por no ser aquel el momento reglamentario, y cuando lo era, después de la orden del día, se levantó la sesión.

El comercio de Madrid y el Centenario

Los preparativos para la cabalgata del comercio y la industria están muy adelantados. Pasan ya de 70 los estandartes que tienen preparados los gremios. Todos son de mucho lujo y gran gusto. Cada estandarte será llevado por un heraldo ó caballo.

La carroza de Colón que está haciendo el señor Duque, estará ultimada para fines de este mes. Las demás carrozas llamarán extraordinariamente la atención.

Son muy notables las dos que representan el comercio y la industria.

Las Cámaras de Comercio parecen dispuestas a mandar representaciones numerosas con banderas y distintivos que serán de mucho efecto.

Para la Cámara de Comercio de Madrid se va a hacer una bandera de gran merito.

Si la cabalgata histórica tiene lugar el día 29 de este mes, la del comercio y la industria se celebrará el día 5 ó 6 de Noviembre, pues hay el propósito de que los últimos festejos sean los que tienen dispuestos el comercio y la industria.

La medalla conmemorativa del Centenario que tienen en proyecto las clases mercantiles, promete ser una verdadera obra de arte.

El edificio de la Cámara de Comercio se iluminará con luz eléctrica durante las fiestas del Centenario.

DE POLO A POLO

SAN IGNACIO DE LOYOLA Y LA COMPAÑIA DE JESUS.—El fundador de la Compañía de Jesús quiso dar a la organización de esta un carácter completamente distinto del de las demás órdenes religiosas.

Como prueba de ello, véanse las siguientes reglas que San Ignacio de Loyola estableció respecto a dicha institución:

«San Ignacio no quería en la Compañía a ninguna persona que no estuviera en disposición de prestar algún servicio.

Exigia además una renuncia absoluta a la voluntad propia y una perfecta indiferencia respecto a todo lo que se le pudiera mandar por los superiores.

Un religioso de la Compañía—decía frecuentemente—debe ser semejante a un cuerpo muerto, a un bastón en las manos de un anciano.

Por esto San Ignacio no quería entre los jesuitas sino a religiosos que se entregasen en las manos de los superiores como una primera materia, abandonando sus ideas y deseos propios a las exigencias de aquellos.

Por lo demás no quería que se impusiese a ninguna una carga que no pudiera cómodamente soportar. Por eso cuando se dirigía a un religioso para cualquier trabajo difícil, solía decir que se le contentase a estas tres cuestiones:

Primera: si la obediencia le imponía tal cosa, estaba dispuesto a cumplirla?

Segunda: le agradaba la acción que tenía que ejecutar?

Tercera: suponiendo que se le dejase en completa libertad de hacerla ó no hacerla, ¿qué partido escogería?

También tenía siempre San Ignacio la siguiente precaución: Toda orden que él prevía había de causar alguna molestia a los inferiores, encargaba de comunicársela a los superiores inmediatos de aquellos, tales como el rector y el ministro. Y al contrario, todo lo que podía agradar al religioso se lo ordenaba él mismo, de manera que se supiese bien que el mandato partía de su voluntad superior.

SUPRESION DE LAS TELEFONISTAS.—Experimentadas son por todos los que tengan necesidad de usar el teléfono las incomodidades que este medio de comunicación proporciona a cada momento. Llamar a la Central y que esta no conteste; perder el tiempo en pedir y obtener comunicación, y sobre todo, el inconveniente de que ciertas conversaciones que conviene queden en secreto, sean oídas por las señoras, son causas bastantes para que se desee por los interesados una reforma en los servicios telefónicos.

Una sociedad telefónica de New-York, la Stromger Company, ha introducido una innovación que acabará de seguro con todos aquellos inconvenientes.

Esa innovación consiste en suprimir las telefonistas, sustituyéndolas con botones eléctricos.

El procedimiento para obtener comunicación sin necesidad de intermediarios, es el siguiente:

En cada aparato particular se colocarán cinco botones de marfil como los que hoy se usan. Supongamos, por ejemplo, se quiere comunicar con la persona cuyo teléfono tiene el número 3 421.

Se aprieta dos veces el primer botón de la derecha, que representa las unidades, y el disco correspondiente en la oficina central marcará el número 2. En segunda se aprieta una sola vez el segundo botón, que representa las decenas, y el disco de la central marcará el número 1. Vuelve a tocarse cuatro veces el tercer botón, correspondiente a las centenas, y el disco de la central marcará el número 4. ... y así sucesivamente. Después de practicar la anterior operación, con arreglo a las cifras de que se componga el número con que se quiere comunicar, se tendrá siempre la co-

comunicación que se desea, sin necesidad de tener que pedir a las telefonistas.

Cuando la conversación haya terminado, se aprieta el último botón, y con esto queda otra vez el teléfono en comunicación con la oficina central.

SABLE FIN DE SIGLO.—Recomendamos a los militares el invento de un oficial vienés, herr Friedrich Bidter.

Trátase de un nuevo sable que tiene mucho menos peso que los que actualmente emplean los oficiales de Caballería.

Dicho sable es de aluminio y pesa solo 400 gramos, lo cual evita el cansancio que producen los que se usan, al cabo de cierto tiempo de tenerlos en la mano.

Claro es que el invento solo sirve para revistas, paradas, etc., no para la guerra, porque no corta ni pincha; pero es indudable que con el se sale del paso en tiempo de paz, sin necesidad de molestias que pueden fácilmente evitarse.

Consigase que los jefes, seducidos por la comodidad, adopten el nuevo sable, y entonces los oficiales pasaran más a gusto el rato en las formaciones que lo pasan en la actualidad.

PENRAMIENTOS Y ANÉCDOTAS.—Los amigos se dicen sinceros, pero en realidad solamente lo son los enemigos. Por eso se debe tomar su crítica como una medicina amarga, y aprender por ellos a conocerse uno a sí mismo.—Schopenhauer.

Antiguamente, en Londres las mujeres no salían a escena, y los hombres estaban encargados de sus papeles.

El rey Carlos II se impacientó un día porque tardaba en comenzar el espectáculo, y el director vino a presentar sus excusas al soberano, diciendo:

—La reina no está todavía atusada.

El dinero lleva máscara: los que se enriquecen parecen pobres, y los que se arruinan parecen ricos.—Housayo.

Al ver cómo ciertas gentes practican la libertad, llegaríamos, si se les dejara hacer, a esta conclusión: «Cada uno será esclavo de la libertad de los demás.»—Alfonso Karr.

El duque de Lorena, aunque octogenario, estaba grandemente enamorado de la marquesa de... y sabía que su secretario, mucho más joven que él, la cortejaba también.

Un día que el duque estaba con ella, se presentó el secretario; el duque se retiró besando a la dama la mano, y mirándola con ternura exclamó:

—Señora, mi secretario dirá lo demás.

Funerales y entierro de Renan. París 7.—Los funerales de Renan han sido solemnísimos. Desde antes de las nueve de la mañana invadía la multitud las cercanías del Colegio de Francia, impidiendo la circulación. El cadáver del ilustre escritor había sido colocado a las ocho en un catafalco que ocupaba el centro del patio.

Tres escuadrones de caballería y dos batallones de infantería tributaban al difunto los honores fúnebres. El ministro de Instrucción pública, M. Burgeois, pronunció un sentido discurso, consignando que la muerte de Renan constituye irreparable pérdida para las letras francesas, para las ciencias y para el pensamiento humano.

Su obra se impone a la general admiración por su profundidad científica, su libertad e independencia de juicio, la magia de su estilo y su moral, que obligan a que Renan sea estudiado con entera confianza.

Terminó diciendo que Renan merece los honores que hoy se le tributan, y expresando el deseo de que su cuerpo llegue a descansar en el Panteón. La ceremonia del Colegio de Francia terminó a las once de la mañana, habiendo asistido a la misma todos los ministros y gran número de notabilidades de la política, las ciencias y las letras.

Puesta en marcha la comitiva, llegó al cementerio a la una de la tarde. En todo el trayecto recorrido, la muchedumbre se descubría con respeto ante el féretro. No se ha señalado incidente alguno desagradable.—Fabra.

Los reos de Ciudad-Real. Jamás hubo en el ministerio de Gracia y Justicia mayor número que ahora de expedientes de indulto por condenas a pena capital. Esto es causa de que todos los días lleguen comisiones de provincias a solicitar clemencia para los que tienen su vida pendiente del consejo que den a la Corona los ministros responsables.

El ánimo de S. M. está siempre inclinado al perdón; pero hay ocasiones en que razones de gobierno obligan a aplicar la ley con todo su rigor.

En la cárcel de Ciudad-Real hay dos condenados a la última pena. Para gestionar su indulto han venido varias comisiones.

Ayer confabularon con el señor ministro de Gracia y Justicia, el presidente de aquella Diputación, Sr. Rivas Moreno, y el diputado a Cortes D. Emilio Nieto.

Los expedientes de indulto se despacharán cuando regresen el Sr. Cánovas y los demás ministros.

El vapor «Panamá.» El representante en Madrid de la Compañía Transatlántica recibió ayer un telegrama que confirma el lamentable accidente ocurrido a este buque.

Según el despacho que nos referimos, el vapor Panamá varó en un fondo arenoso, y había salido de la Habana el vapor de la misma Compañía Ciudad Condal para prestarle los necesarios auxilios.

Despachos posteriores dan la grata noticia de que el Panamá ha sido puesto a flote después de muchos esfuerzos, aprovechando las mareas altas, y que reparado en lo posible sus averías con los elementos de que pudo disponerse, habrá salido con rumbo a la Habana, escoltado por otro buque.

Noticias militares. La Reina en Carabanchel. Acompañada de su cuarto militar, y a las tres de la tarde de ayer, se presentó en el campamento de Carabanchel S. M. la Reina Regente, donde la esperaban el general Pavía y el general Franch, jefe de las fuerzas acampadas.

S. M. revisó los campamentos de los seis regimientos allí acampados, tocándose enseguida por el trompeta de órdenes del cuartel general, a caballo, lo que se verificó con una rapidez sorprendente, por lo que S. M. quedó satisfecha, así como del orden y buen régimen que se observa en el campamento.

A las cuatro de la tarde se retiró a Madrid la Reina, que en la carretera y apoyando su flanco en el cuartel, la tributó los honores de ordenanza el regimiento de infantería de San Fernando.

El ejército en el Centenario. Presididos por el ministro de la Guerra se reunieron ayer tarde los inspectores generales de las armas, para resolver algunos detalles de la participación que ha de tener el ejército en la manifestación escolar que se organiza con motivo del Centenario.

Después de acordar el orden en que han de ser colocadas en la manifestación las distintas representaciones de la milicia, resolvieron también que un general ocupe un puesto en la presidencia de la manifestación, y quedó designado para ello el jefe de la sección de instrucción militar.

El ministro de la Guerra ha dispuesto se estudie un proyecto para iluminar espléndidamente todo el exterior del cuartel de la Montaña.

El general Coello. Ayer, a las doce, se levantó el apósito que se había puesto en la herida al general Coello.

El estado de la herida, que cicatriza francamente, es bueno. El general está animado, y su familia va tranquilizándose.

Las maniobras. Pronto saldrá de Madrid el general Martínez Campos para dirigir las maniobras militares que se han de verificar en el término de Monzon.

La fecha está fijada para los días 17 al 22. Esas maniobras las presenciara el ministro de la Guerra, que marchará para Aragón a mediados de mes.

El Sr. Azcárraga regresará a Madrid antes de la llegada de los reyes de Portugal. Ha llegado a Barcelona el general de división del ejército de Guatemala, D. Julio García Granados, agregado militar a las legaciones de su país en Francia, Alemania, Inglaterra y España.

El Sr. García Granados se propone asistir a las maniobras. Se ha concedido jurisdicción total de guerra al director de las maniobras, ó sea la de general en jefe del ejército, autorizándole para delegarla en todo ó en parte.

Victima de larga y penosa enfermedad ha fallecido el lunes en Valtierra (Navarra) el Sr. D. Teófilo Moriones, marqués de Oroquieta, capitán de Caballería é hijo del general Moriones.

El marqués de Oroquieta ha muerto joven todavía, pues apenas tenía cuarenta años.

Como medida de carácter general, se ha dispuesto que los jefes y oficiales del ejército destinados a los distritos de Ultramar que después de haber permanecido el tiempo reglamentario en expectación de embarque y de haber obtenido dos meses de licencia por enfermo, aún no puedan incorporarse a sus destinos por el mal estado de su salud, causen baja en el distrito a que hayan sido destinados y queden en situación de reemplazo por un año, que se contará desde el primer mes de licencia que por enfermo disfrutaron después de los dos de expectación a embarque; pasado cuyo plazo, si continúan enfermos, se les expedirá el retiro ó licencia absoluta, según corresponda.

El ministro de la Guerra ha destinado 50.000 pesetas a las obras del Alcázar de Toledo y 30.000 para el completo del importe de las obras del hospital Militar de Bilbao.

El subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Bugallá, ha llegado a Vigo con objeto de asistir a la primera misa que su hijo fray Saturnino celebrará en la iglesia conventual de San Francisco, en cuya comunidad ha ingresado.

Ayer por la mañana han ofrecido sus respetos a S. M. la Reina los generales Palacio, Marín y Rodríguez Bruzón.

Hoy llegará a Barcelona la música francesa del regimiento de línea número 57, que tomará parte en el concurso de bandas militares de las fiestas del Centenario.

La furia de los celos. En el café de España ocurrió anoche una escena violenta entre Victoria Gomez, joven bastante agraciada, y su amante Darío Arévalo.

Hacia dos años que sostenían relaciones íntimas, siendo fruto de estos amores una niña que cuenta ahora unos ocho meses de edad.

El Dario estaba por lo visto celoso de la Victoria, y ésta, a su vez, había reclinado en otras ocasiones a su amante por creer que le hacia el amor a otra joven.

Para dirimir estas contiendas amorosas, quedaron citados anoche en el café de España.

Cuando llegó Victoria se encontraba ya esperándole Darío. Momentos después se suscitó entre ellos acalorada disputa, y sacando la joven un frasco de vitriolo, arrojó el contenido a la cara de su amante, yendo a caer parte del líquido sobre un caballero que pacíficamente se encontraba tomando un sorbete en la mesa inmediata.

Dario, al sentirse herido, se abalanzó sobre su amante a quien produjo algunos arañazos en la cara, pero no pudo continuar la agresión, porque fué detenido por agentes de la autoridad.

El amante y el caballero heridos fueron curados de varias quemaduras de pronóstico reservado.

La Victoria fué detenida en su casa, calle del Amparo, y trasladada a la Cárcel de Mujeres.

EL COLERA

En El Havre. El Havre 7.—El estado sanitario en

este puerto va mejorando de una manera notable.

Durante el día de ayer solo se registró una invasión de la epidemia cólera, sin que hubiese ninguna defunción.

En París. París 7.—Durante el día de ayer ocurrieron en esta capital 14 invasiones y ocho defunciones de cólera, y en los arrabales cuatro casos y tres muertes de la misma epidemia.

En Hamburgo. Hamburgo 7.—Ayer se registraron en esta población, a causa de la epidemia reinante, 24 casos y cuatro fallecimientos.

En San Petersburgo. San Petersburgo 7.—Han ocurrido en esta capital 23 invasiones de cólera y ocho defunciones.

La epidemia decrece muy sensiblemente en todo el imperio.

Buda-Pesth. Buda-Pesth 8.—El número de casos de cólera en esta población, desde el 22 de Setiembre hasta ayer, se eleva a 177 atacados y 71 muertos.—Fabra.

En Hungría. Buda-Pesth 8.—Continúa en aumento los casos cólericos en esta población. El jueves ascendió a 53 el número de los atacados, y a 19 el de los muertos.

La destrucción de las ropas de los fallecidos por la epidemia, ha ocasionado un tumulto de verdadera gravedad: un millar de personas se opuso a que la policía realizase aquel servicio, apedreando a sus individuos y arrojando sobre ellos agua hirviendo.

Los agentes de la autoridad tuvieron que defenderse a sablazos, resultando un individuo herido de gravedad, y otros muchos ligeramente. El orden quedó restablecido.

En París. París 8.—Ayer ocurrieron en esta capital ocho invasiones cólericas y una defunción, y en los arrabales, 11 casos y seis fallecimientos.

Noticias de Marina. La Gaceta publica hoy los reales decretos disponiendo que el capitán de navío de primera clase D. Alejandro María de Ory, cese en el cargo de jefe de armamentos del arsenal de la Carraca, y nombrándole segundo jefe del apostadero y escuadra de Filipinas.

Las naos «Niña» y «Pinta». En Huelva fondearon ayer a las tres de la tarde las naos Niña y Pinta, que remolcaba hasta aquel puerto el crucero norteamericano Bermington.

Este disparó un cañonazo de saludo, que fué contestado por la plaza.

Las carabelas anclaron cerca de la Santa María, que estaba empesada.

En la Pinta y la Niña ondeaba el pabellón de los Estados Unidos.

El general Beránger visitó ayer las escuadras extranjeras.

En la bahía de Cádiz se encuentran representadas por buques de guerra las siguientes naciones: Inglaterra, Holanda, Méjico, Francia, Italia, Portugal, Austria, Rusia, Estados Unidos y Alemania.

Anoche quedaron embarcados en el vapor de la Trasatlántica, Joaquín del Piñalago, 17 guardias marinas de nuestra escuadra, los cuales tomarán parte en las regatas que se celebrarán en Huelva.

Como puesto de honor, los buques extranjeros pequeños que escoltan al Conde de Venadito se colocarán en la aleta de estribor y los españoles en la de babor.

El comandante de marina de Huelva saldrá en el cañonero Aguila a esperar a S. M. la Reina.

Las fiestas de Huelva. Huelva 7.—Ha llegado a esta población la primera expedición del tren Centenario expreso.

También llegó a este puerto el hermoso vapor Antonio Lopez, conduciendo a su bordo a los americanistas genoveses y catalanes.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA (DE LA AGENCIA FABRA.)

El príncipe Rubempre. Bruselas 7.—El príncipe Rubempre ha sido nombrado ministro de Negocios extranjeros.

Emperadores de viaje. Berlín 7.—El emperador Guillermo ha marchado con dirección a Weimar.

San Petersburgo 7.—Pasado mañana saldrá el emperador de Rusia para Sklernevi.

Una derrota. Nueva York 7.—Según noticias recibidas de Venezuela, las tropas del gobierno han derrotado a los rebeldes entre Guacacara y Omiare.

El Papa y las Iglesias disidentes. Roma 7.—Con ocasión del jubileo episcopal, Su Santidad Leon XIII invitará nuevamente a las Iglesias orientales disidentes a entrar en el seno de la unidad católica.

Reina enferma. Stuttgart 7.—La reina madre se encuentra gravemente enferma.—Fabra.

Revolucion en Venezuela. Washington 7.—Un telegrama del comandante general de la escuadra de los Estados Unidos en las aguas de Venezuela, dice que los revolucionarios han salido victoriosos, derrotando completamente a las tropas del gobierno, y que el presidente de la república y los ministros han tenido que abandonar a Venezuela. El general Crespo se ha apoderado hoy de Caracas, según se afirma en el despacho de referencia.

Bomba de dinamita. Nueva York 8.—En Homestead estalló una bomba de dinamita durante la última noche en una casa donde se alojaban 40 obreros que no se hallan inscritos en el sindicato que forman los huelguistas.

Dichos obreros pertenecen a la fábrica de Carnegie; no ha resultado ningún herido. El atentado se atribuye a los huelguistas que forman el sindicato.

Inglaterra en Marruecos. Londres 8.—El Times publica un despacho de San Petersburgo, diciendo que Mr. Elliott, secretario de la embajada inglesa en aquella capital, irá a Marruecos para ponerse al frente de los negocios durante la ausencia del ministro Sir Charles Euan Smith.—Fabra.

cho de San Petersburgo, diciendo que Mr. Elliott, secretario de la embajada inglesa en aquella capital, irá a Marruecos para ponerse al frente de los negocios durante la ausencia del ministro Sir Charles Euan Smith.—Fabra.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Comedia. Era anoche el debut en esta temporada de la señorita Julia Martínez y del Sr. Cepillo, y además se ponía en escena la interesantísima comedia de Ventura de la Vega El hombre de mundo.

Con tales alicientes, no hay que decir que la concurrencia al elegante coliseo de la calle del Príncipe era tan numerosa como distinguida, figurando entre los espectadores muchas damas haciendo elegantes toilettes, y buen número de literatos, críticos y autores dramáticos.

El público escuchó con mucho gusto una obra que tantas bellezas contiene, y que constituye una de las más preciadas joyas del teatro moderno.

Si hemos de ser francos, la interpretación, sin embargo, no satisfizo por completo al auditorio.

Excepcion hecha de la señorita Martínez y de los Sres. Cepillo, Tuñier y Ortega, los demás actores no lograron identificarse con sus respectivos papeles.

Apolo. Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en este teatro una variada función, en la que tomarán parte las primeras tiples señoritas Campos, Pino y Lamafia, y los Sres. Mesejo (J.), Mesejo (E.) y Rodríguez.

Se pondrán en escena las aplaudidas zarzuelas Triple en puerta, El monaguillo y Las tentaciones de San Antonio.

Mañana, de nueve de la noche a una de la madrugada, se verificará un baile en el salón del teatro de El Obrero Español, para los socios y sus familias.

AL MENUDEO. Panegirico de Colon. El R. P. Cámara, Obispo de Salamanca, ha aceptado el encargo de pronunciar el panegirico de Cristóbal Colon en la fiesta religiosa que se celebrará en el templo de San Francisco el Grande.

Nuevas romanas. Por el ministerio de Fomento, y en virtud de real orden que hoy publica la Gaceta, se ha dispuesto que sean declaradas de uso legal en las transacciones de todo género, las nuevas romanas de la invención de D. Fernando Malabouche, fabricante en Valencia de instrumentos de pesar y medir, y que para ellas quede en suspenso la prescripción consignada al final del anejo número 1 al reglamento de 27 de Mayo de 1868, que prohíbe el uso de las romanas para pesos inferiores a un kilogramo.

Nombramientos para Ultramar. La Gaceta publica hoy la relación de 69 reales órdenes expedidas por el ministerio de Ultramar sobre personal en la segunda quincena del mes de Setiembre.

Inhumaciones. Las verificadas en los cementerios de esta corte en el día 4 de Octubre, han sido 33; varones 15, y hembras 18.

Consumos. En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 758 pesetas y 37 céntimos.

Honores de jefe de administración. Según real decreto que hoy publica la Gaceta, y a propuesta del ministro de Ultramar, ha sido agraciado con los honores de jefe de administración, libre de gastos, D. Luis Massa y Martínez.

Fuga de presos. En la madrugada del jueves se fugaron de la cárcel de la villa de Silla, los presos Antonio Martínez Navarro y Juan Arribola Arroyo, que procedentes del juzgado de Enguera se dirigían a Valencia.

El Antimeritoso Howard, es remedio eficaz para rectificar los desequilibrios nerviosos propios de esta época de pasiones inmoderadas.

Viajeros. Dicen de Granada que son esperados allí para los días en que la Reina visite la hermosa ciudad de la Alhambra, la marquesa de Miraflores, la de Molina, la de Esquilache, la señorita de Martínez Campos, el conde de Morphy, el conde de San Rafael de Luyano y muchos de los altos funcionarios del ministerio de Estado.

Vino y maíz. Dicen de Pontevedra que la recolección del maíz se ha hecho este año en ventajosas condiciones.

El grano, muy abundante y sazonado. No así la cosecha de vino, que en aquella comarca resulta una tercera parte de la recogida el año anterior.

No obstante la escasez del caldo, la calidad es excelente.

Medallas conmemorativas. Ya se están acuñando en la Casa de la Moneda las medallas conmemorativas del Centenario.

Aparece en el anverso la cubierta de la Santa María cuando Colon divisó la tierra americana, y al fondo las otras dos carabelas, llevando una inscripción que dice: Cristóbal Colon descubrió el Nuevo Mundo en 12 de Octubre de 1492, reinando en Castilla y Aragón doña Isabel y D. Fernando; en el reverso Colon cuando regresa del descubrimiento y se presenta a los Reyes Católicos, y al pie una inscripción: Cuarto Centenario MDCCCXCII.

De estas medallas se acuñarán una de oro que se dedica a S. M. la Reina, con peso de 200 gramos y coste de 740 pesetas.

Ciento de plata sobre dorada, con peso de 160 gramos cada una, y coste de 60'07 pesetas.

Doscientas veinte de plata en su color del mismo peso, y coste de cada una 33'57 pesetas.

Y 4 000 de cobre al mismo peso y coste de 1'26 pesetas.

Cada medalla va en su estuche, siendo de piel de Rusia, con filetes dorados, el

que ha de guardar la dedicada a S. M. la Reina.

Robo sacrilego. En la madrugada de anteayer entraron ladrones en la iglesia del convento de San Juan de la Rivera (Valencia), robando a capilla de San Pascual Bailón.

Los ladrones hicieron un boquete para entrar en el templo.

Se apoderaron de varias alhajas y objetos del culto, del copon y de las Sagradas Formas.

Las autoridades practican activas gestiones para descubrir a los autores de este robo sacrilego.

Incendio en Santander. Comunican por telegrama que anoche, a las ocho, se declaró un gran incendio en Santander, en un almacén del muelle de Maliaño, que contenía 1.300 toneladas de carbón. A las nueve y media el fuego había apoderado de todo el edificio, avanzando a los almacenes contiguos, llenos de harina y azúcar. El viento duro del Noroeste hizo tomar al fuego un incremento rápido. Acudieron todas las autoridades, el cuerpo de bomberos y un público numeroso.

A dicha hora quedó localizado el fuego. No ha habido desgracias personales. Las pérdidas son de consideración. Se calcula que el carbón estará ardiendo ochodías.

El proceso de Luna. Créese que hoy habrá podido retirarse de la Morgue el cadáver de la mujer de Sr. Luna, y su entierro se verificará mañana.

La vista pública de este proceso se verificará a fines de Octubre ó principios de Noviembre.

Visiteros. Han regresado a Madrid el Sr. Echegaray (D. José) y el Sr. Labra.

Rumor desmentido. Leemos en El Imparcial: «Ayer volvieron a circular rumores en la Bolsa, de hallarse enfermo algún individuo de la Familia Real.

Los rumores fueron desmentidos.» En el Riff. Según telegramas oficiales, los riffenos han cometido un nuevo atentado, cautivando el miércoles en las inmediaciones de Alhucemas a un español llamado Navarro.

En cuanto tuvo conocimiento del suceso el gobernador militar de Melilla, hizo una reclamación a las autoridades marroquíes fronterizas, y éstas han ordenado inmediatamente al bajá Beni Ulicheck, representante del Sultan en la region en que está enclavado el Peñon, que el cautivo sea puesto en libertad y que se proceda a castigar a los culpables.

Navarro se encuentra ya de regreso en la plaza.

La Infanta Isabel. Anoche, a las once y media, como esta ha anunciado, salió en un tren especial con dirección a Alhama de Aragón, para desde allí trasladarse al Monasterio de Piedra, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

La acompañan en su viaje, la condesa Superunda, marquesa de Nájera y el secretario-tesorero D. Alonso de Coello.

En la estación despidieron a S. A. el ministro de la Gobernación, el subsecretario Sr. Dato, las autoridades y otras distinguidas personas.

Después la Infanta irá a Zaragoza y probablemente visitará a Huesca, coincidiendo su regreso con el de SS. MM.

VIAJE DE LA CORTE. Salida de Madrid. En las calles que conducen a la nueva estación del Mediodía, y sobre todo en los alrededores de ésta, veíase anoche a las ocho bastante gente esperando la llegada de S. M. la Reina y angustiosos hijos, que momentos después habían de salir con dirección a Huelva.

El andén estaba ocupado por numerosa y distinguida concurrencia, de la que formaban parte algunas señoras, todo el elemento oficial con los ministros a la cabeza, muchos generales, jefes y oficiales, diputados y senadores ministeriales y de oposición, entre los cuales estaban los ex-ministros Sres. Gonzalez (D. Venancio) y Albarada.

La nueva estación no está terminada, ni bien falta poco, y en breve se abrirá al servicio público.

Todo el mundo recorrió los andenes y los salones, que son muy hermosos y están perfectamente alumbrados por grandes focos eléctricos y de aceite mineral como alumbrado supletorio.

El vestíbulo principal y el salón de espera estaban lujosamente engalanados con colgaduras de terciopelo rojo y adornados con profusión de plantas.

En la portada daba la guardia de honor un zaganete de alabarderos, y en el andén fuerza de infantería con bandera y música.

A las ocho y cuarto, precedido por batidores de la Escolta y acompañado de un escuadrón de dicha guardia, llegó el carruaje régio, del que descendieron sus majestades y altezas, que fueron recibidas en el vestíbulo por los ministros, jefe superior de Palacio, capitán general de Castilla la Nueva, Obispo de Madrid-Alcalá y comandante general de Alabarderos.

S. A. la Infanta doña Isabel bajó también a despedir a su augusta familia.

El gobernador civil de la provincia acompañó a SS. MM. y AA. hasta el límite de la provincia.

En el momento de partir el tren se dieron vivas a los Reyes.

En el camino. En Valdemoro, los alumnos del colegio de Guardias Jóvenes formaron en el andén, batiendo marcha.

Al pasar el tren, el público vitoreó a SS. MM. En Villasequilla se repitieron las aclamaciones, tocando la Marcha Real una banda de música.

En Huerta las autoridades cumplimentaron a la Reina. La estación de Alcázar de San Juan se encontraba engalanada con colgaduras; se dispararon cohetes y lucían muchas bengalas. La gente vitoreó a los augustos viajeros. S. M. la Reina se asomó a la ventanilla del

saludando afablemente a la concurrencia. Las autoridades de Ciudad-Real cumplieron en Alcazar a S. M. la Reina. Al partir el tren la augusta dama agitó el pañuelo saludando al pueblo, que vitoreaba con verdadero entusiasmo a su majestad el Rey y Reina Regente.

La vía estaba custodiada por fuerza de la Guardia civil. En Manzanera se repitieron análogas manifestaciones que en Alcazar. Preparativos en Sevilla. H y por la mañana ha debido tocarse una gran diana, y al llegar la Reina había el propósito de que se cantara un Te-Deum.

Las calles se han adornado con banderas y galardetes y durante toda la noche se ha trabajado para concluir el decorado de la prera que ha de recorrer S. M. hasta Alcazar. Varias comisiones han salido a recibir a la Reina en Lora.

En Bobadilla. Las gestiones que se vienen practicando para que la Reina se detenga algún tiempo en Bobadilla, ya que no puede ir a Málaga, han dado resultado, porque se ha acordado que el día 19, al regresar la Reina de Granada con dirección a Madrid, se detenga algunas horas en Bobadilla, donde se está levantando un lujoso campamento.

En este campamento se destacará el pabellón real, dividido en vestíbulo, salón de recepción, exposición provincial, tocador y comedor, dando vista a las tiendas de campaña que construyen la Diputación, el Ayuntamiento de la capital y los doce partidos judiciales.

Entre ellos se construirá un jardín artificial de mucha extensión. Con motivo de la ida de la Reina saldrán de Málaga siete trenes especiales y de Ronda tres.

A la recepción que al paso de la Reina se verificará, asistirán el Obispo de la diócesis, el clero catedral y parroquial, la Diputación provincial, el Ayuntamiento de Málaga, la Audiencia y los jueces de primera instancia, los gobernadores civil y militar, los senadores y diputados, la junta del puerto, la Cámara de comercio, los gremios, el Ayuntamiento de Antequera, cuyo término pertenece Bobadilla, y los alcaldes representantes de los Ayuntamientos de toda la provincia.

Paso por Córdoba. Director CORREO. Córdoba 8 (8 mañana).

Al paso del tren real se ha hecho a la Reina un recibimiento muy cariñoso, por la inmensa concurrencia que había en la estación.

Llegada a Sevilla. Director CORREO. Sevilla 8 (11 mañana).

A las diez y cuarto llega el tren real. La concurrencia que está en la estación, recibe a la familia real con entusiasmas vivas.

El recibimiento que ha tenido la Reina y sus augustos hijos, ha sido brillante y muy afectuoso.

El gentío que había en las calles era inmenso. El día muy bueno. En la Catedral solo ha entrado la comitiva oficial.

Bastante Guardia civil. La Reina, después de asistir al Te Deum en la Catedral, se ha dirigido al Alcázar. S. M. viste traje gris, el Rey de marino-rojo y las infantas de blanco.

En las clases populares mucha curiosidad por conocer al Rey. La Reina se muestra muy satisfecha del recibimiento que ha tenido.—Mencheta. Director CORREO.

Sevilla 8 (12 tarde). Al paso de la comitiva se arrojaron millares de bouquets, poesías impresas y centenares palomas.

Junto al arco colocado en la calle de los Reyes Católicos, cuatro pebeteros consumían incienso.—Mencheta. Mejoras en el Alcázar. Director CORREO.

Sevilla 8 (1 tarde). En el Alcázar se han hecho muchas mejoras en las habitaciones que han de ocupar la Reina, sus hijos y la servidumbre.

La escalera ha sido alfombrada, y en los jardines también se han hecho mejoras. Los históricos baños de doña María Padilla han sido limpiados y blanqueadas sus bóvedas y paredes.—X. Recepción en el Alcázar. Director CORREO.

Sevilla 8 (3 tarde). Entre las personas que han cumplimentado a la Reina en el Alcázar, figuran los Sres. Domínguez (D. Lorenzo), Sánchez Bedoya y marqueses de Mochales y Casapabon.

El general Cuenca ha visitado en nombre de la Reina al general Coello. Esta tarde hay carreras de caballos, dirigiéndose a ellas mucha gente por creer que asistirá la Reina.—Mencheta. Parte de Fabra. Sevilla 8 (11 m.).—(Urgente.) Llegó familia Real. Inmenso gentío. Lujosas colgaduras adornaban balcones y calles.

En el tránsito ha habido una manifestación respetuosa, por parte de la multitud que llenaba las calles, hacia las personas reales. Estas han tenido un recibimiento magnífico.—Fabra. EDICION DE LA NOCHE El capitán Andrews. Huelva 7.—El corresponsal de la Agencia Fabra ha tenido una nueva y larga conversación con el capitán Andrews, en la cual ha ampliado el intrépido navegante los detalles de su arriesgado viaje a este puerto.

El capitán ha añadido a los detalles que ya son públicos, los siguientes que eran ignorados: Insiste en que ninguna idea de lucro le ha movido a venir a España. En sus dos anteriores viajes a través del Atlántico explotó la exhibición de su pequeño bote; pero ahora—añadió—está a la vista del público cerca del muelle, donde todo el mundo puede verlo con entera libertad.

No piensa volver a América en el Sapolio, porque el invierno no es favorable para hacer una navegación en él. Sin embargo, dice que está dispuesto a regresar en el bote, si hay quien quiera hacerle alguna apuesta. El capitán llegó a ésta bastante mal de salud, a causa de las privaciones sufridas en tan larga travesía. Cuando salió de América pesaba 210 libras, y a su llegada aquí 145 solamente.

Agrega que se había acostumbrado a la soledad, llegando a no serle molesta; porque crees firmemente en Dios, y a él se encomendaba con frecuencia, no ya en los momentos de peligro, sino en aquellos también en que la calma era completa y el viaje no ofrecía dificultades.

Donde pasó muy malos ratos fué cerca de las Azores; comenzó a carecer de agua, el bote no avanzaba porque le faltaba el aire y hasta la brisa; y en esta situación angustiosa permaneció tres días, presa de horribles temores.

En su pequeña embarcación se propone salir a la barra al encuentro de la escuadrilla real. Manifestase muy reconocido a la hospitalaria España, y particularmente al pueblo de Huelva.

En efecto, el capitán Andrews tiene motivos sobrados para estar satisfecho de la hospitalidad que aquí recibe. Es populísimo entre la gente de mar. Los marineros donde quiera le ven le saludan respetuosa y cariñosamente, llamándole unos capitán Andrews, y otros, que sin duda encuentran dificultad de pronunciar su nombre, le llaman el Sr. Sapolio.

En las calles, muelles y otros puntos que recorre, encuentra siempre personas que le saludan afectuosamente. En su visita a Palos se hizo muy amigo del alcalde de este pueblo y del pastor, como él llama al célebre cura de aquella iglesia, cuyo retrato lleva en el bolsillo y enseña orgulloso a todo el mundo.

Declara que piensa repetir las expediciones por el Atlántico, afirmando que el Sapolio es el bote más perfecto que ha usado hasta ahora, pues su peso es tan insignificante, que puede trasportarlo a hombres.

Terminó diciendo que, en su opinión, el viaje de la nao Santa María a la vela sin llevar siquiera un vapor de escota, constituirá un acto de atrevimiento.

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE. (DE LA AGENCIA FABRA). Malas noticias. Londres 8.—El periódico Standard, refiriéndose a noticias de Buenos Aires, hace constar que el malestar aumenta en la República Argentina, y que el gobierno Saenz Peña no parece destinado a lograr grandes éxitos. La sequía y la plaga de langosta ocasionan igualmente daños enormes en algunas regiones. Noticia desmentida. Londres 8.—El periódico The Times desmiente la noticia de que el duque de Cumberland deba celebrar una entrevista con el Emperador Guillermo de Alemania.

La comisión de consumos. Se ha reunido esta tarde a las cinco bajo la presidencia del señor marqués de Arenzana, para seguir depurando el fraude de consumos; pero los periodistas hemos tropezado con las dificultades de que hablamos por separado.

Hemos oído, sin embargo, que el señor Ochoa, encargado del centro registro en el fiado del Mediodía, ha declarado que oyó leer la carta que llevó Camchiagua, y que le dijeron estaba firmada por el Sr. Escartín; pero añade que el no la ha leído. La declaración de Diego Cívico, dice que ha ofrecido poco interés.

También hemos oído que a poco de reunirse la comisión, el señor marqués de Arenzana ha exhibido un volante del señor Escartín, dirigido al Sr. Chaves, en cuyo volante y párrafo primero, de los dos de que consta, se pedía una nota de los vigilantes que hubiesen cometido alguna falta, para cubrir con sus plazas otros compromisos; y en el segundo le recuerda que en tal día del año pasado—correspondiente a dos después en que el volante apareció fechado—ascendió a tal suma la recaudación de consumos; y le interesa que aumente algo más en el mismo día de este año para acallar con ello la murmuración pública.

Si esto es ó no exacto, lo ignoramos. A las seis de la tarde continuaba reunida la comisión. Los concejales de Madrid en Sevilla. Director CORREO. Sevilla 8 (3 tarde).—Urgente. La comisión del Ayuntamiento de Madrid que va a las fiestas de Huelva, observará esta noche con un banquete en el hotel de Madrid a los individuos que componen el Ayuntamiento de esta capital.—Mencheta. Nosotros teníamos entendido que se nombró a la comisión para ir a Huelva; pero no para detenerse en Sevilla. Fiestas en Barcelona. Director CORREO. Barcelona 8 (10:45 mañana). Presentase el día espléndido. Esta tarde tendrá lugar la inauguración de la Exposición Nacional de Industrias artísticas é internacionales de reproducciones. También hoy tiene lugar la segunda carrera de velocipedos. Muchas casas se encuentran engalanadas. Esta noche habrá gran iluminación.—Mencheta. Congreso americanista. Huelva 8 (1 tarde).—Se ha celebrado hoy la primera sesión del Congreso de americanistas, ocupando la presidencia el Sr. Fabián. Propone este la constitución de una nueva mesa, retirándose. Comienza la sesión científica. Léense varios discursos. La sesión ha terminado a las doce de la mañana. El Sr. Cánovas visitará mañana el pueblo de Moguer. Se disfruta un tiempo magnífico.—Fabra.

Los trenes y los periódicos.

En la reunión esta tarde verificada en la dirección de Comunicaciones, bajo la presidencia del Sr. Arrazola, se acordó, después de una razonada discusión, aplicar indefinidamente el nuevo servicio, por haberse demostrado los perjuicios que a la prensa de la tarde principalmente se seguirían de plantearse del modo que se ha dicho las horas de salida de los trenes. El Sr. Arrazola ha demostrado una vez más que persigue con rectitud el acierto en su gestión.

Caso sospechoso en Irún.

Una señora que ayer venía de Francia con su marido, se advirtió que estaba enferma, y cuando se la iba a llevar al lazareto, prefirió regresar a Francia.

Notas municipales.

El presidente de la comisión de Consumos estuvo esta tarde en el Gobierno, conferenciando extensamente con el señor Villaverde.

Desde el Gobierno, se trasladó el señor Arenzana al Ayuntamiento, donde interrogado por varios periodistas, acerca de cómo iba el expediente del matute que tanto está dando que escribir y hablar, dijo que caminaba viento en popa.

También el señor marqués de Arenzana se condeñó con los periodistas de los ataques que el periódico El Clamor le dirigía estos días.

El Sr. Bosch ha dado hoy orden de que no se permita la entrada a los reporteros de la prensa de oposición en el salón de sesiones, como venía siendo costumbre.

El alcalde había citado para las dos de la tarde a su despacho al cabo de la ronda de Consumos Diego Cívico.

La comisión de Obras públicas se ha reunido esta tarde para tratar de varios expedientes, entre ellos de uno referente a la afirmación del adoquinado.

Estafa.

Entre el dueño de un bodega de la calle de Embajadores y un huésped de dicho establecimiento, sustrajeron esta mañana a Pedro Hipólito Martínez 1.020 pesetas. Este individuo se hallaba también hospedado en la referida casa, y a su petición han sido detenidos aquellos.

Contradanza de secretarios.

Ha dimitido el cargo de secretario del gobierno civil de Barcelona, por haber aceptado un destino en la Transatlántica. D. Enrique Vivanco. Para ocupar aquella vacante, ha sido designado D. Clemente Martínez del Campo, secretario que era del gobierno de Zaragoza.

Ha sido declarado cesante el del gobierno de Tarragona, D. Antonio Lupion. Por cierto que esta cesantía ha sorprendido mucho en dicha capital, pues se trataba, al decir de la prensa tarraconense, de un funcionario honrado y celoso.

Noticias de San Sebastián.

San Sebastián 8 (2:45 tarde). Quedan ya muy pocos veraneantes. La infanta Cristina ha salido en el expreso para Madrid, y para Francia el alcalde de ésta, Sr. Lizarrity.—Mencheta. El general Lopez Domínguez. Nuestro estimado amigo ha regresado a Madrid con su distinguida familia, procedente de Biarritz.

Han regresado a Madrid nuestros estimados amigos D. Telesforo Montejo y don Amós Salvador. Jai-Alai. El partido jugado esta tarde entre Chitivar, Navarrete y Eustaquio Braun (colorados) y Salazar, Machin y Araquistain (azules), no ha ofrecido gran interés.

Desde un principio el momento se daba por los colorados, haciéndose 20 a 14 y 10 a 7, y hasta el final siguió por ellos. Se igualaron varias veces; pero desde el tanto 30 comenzaron a sacar ventaja los colorados, que llegaron a 50 cuando sus contrarios tenían 43, y si lograron llegar a este tanto, fué tan solo por obra de la Divina Providencia.

Braun y Navarrete jugaron mucho y bien. Araquistain trabajó lo que pudo. En cuanto a los demás, no hicieron nada digno de mención. La tarde fría. San Francisco el Grande. Gordito y Bravo (colorados), contra Félix Salazar y Marquines (azules).

El partido de esta tarde ha resultado muy interesante y de grandes emociones. Sacaron los azules, que tuvieron ventaja de 8 tantos hasta el 14, en que fueron alcanzados por los colorados. Siguen estos delante hasta el 36 en que fueron a su vez alcanzados por los azules. Desde este tanto, muéstrase el partido reñidísimo, igualándose los jugadores en el 37, 39, 40, 41, 42, 43, 45 y 48, ganando por último los azules.

El momento que empezó dándose por estos sufrió infinidad de alteraciones. BALANCE DEL DIA. No se tendrá a descortesía si hacemos punto en los detalles del viaje del señor Cánovas a Huelva, para decir en primer término, como es justo, que ha sido brillante el recibimiento que la Reina y sus augustos hijos han tenido en Sevilla.

De volver la vista atrás, lo único que diríamos es que conforme a las noticias que vemos en El Progreso de Sevilla, las personas detenidas la víspera del día en que el Sr. Cánovas entró en dicha ciudad, son los Sres. Pintado, Latorrente y Rodríguez, los cuales han presentado querrela criminal por detención arbitraria.

La Reina saldrá mañana de Sevilla, como ya hemos dicho, a las doce del día para Cádiz, donde se embarcará con rumbo a Huelva.

En Madrid continúan alimentando las conversaciones de todos los círculos políticos y sociales, las cosas del Ayuntamiento, cada día más enmarañadas, y ya se dice que se abrirá una información adm-

Administrativa de orden del ministro de la Gobernación.

También continúan comentándose las tristes impresiones que se atribuyen al Sr. Rodríguez San Pedro, sobre el rumbo que llevan las cuestiones de Ultramar.

Nos ha llamado la atención el real decreto del ministerio de Ultramar, que publica la Gaceta, de que damos idea por separado, concediendo un crédito extraordinario de 24.000 duros al ministro del ramo para atender a los gastos que origina la celebración del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

El crédito—y esto es lo raro—se destina a gastos en la Península, cuando para estos gastos las Cortes han votado nada menos que 10 millones de pesetas.

¿Es que está enorme suma andá ya tan apurada que ha sido preciso pedir socorro a los sacudidos Tesoros de Cuba, Puerto Rico y Filipinas?

Vale la pena de que los órganos oficiales digan algo sobre esto, porque el Sr. Romero Robledo, partidario de escribir largos preámbulos en sus decretos, en el de hoy lo ha suprimido de raíz, publicando á secas el decreto.

El mercado bursátil ha presentado hoy mal cariz, atribuyéndose éste, según hemos oído a varios bolsistas, a las ventas que han hecho determinadas personas y a lo negro de los anuncios del balance de mañana del Banco, que se dice viene con 12 millones más de pesetas de billetes en circulación.

Por esto y por otras varias cosas, no puede dudarse que los horizontes.... se van aclarando.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 8 DE OCTUBRE 1892, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios.

Table with columns: Instrument, Price, Difference. Includes items like 400 perpét. int. c., 400 perp. ext. c., 400 amortizable, etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS..... (A la vista, 14 65 por 100, beneficio al papel A 3 div., 60 90 por 100, id. A la vista, libra esterlina, 23 88 pesetas. A 3 div., id., 60 06 A 60 div., id., 60 08 A 90 div., id., 60 00

Premio del oro: 1250 por 100. Aspecto de la Bolsa.

No se vé firmeza en la contratación, antes bien en el escaso movimiento de operaciones que desde hace tiempo es la nota de nuestro centro bursátil, los cambios continúan en descenso.

Como ayer, tampoco se han cotizado operaciones a plazo, y en la contratación privada alcanzan muy corta extensión. Si los signos de crédito requieren por su propia condición vida y desenvolvimiento, no son ciertamente favorables las circunstancias en que se encuentran las transacciones sobre nuestros fondos públicos.

Observase más tensión en las negociaciones de giro sobre el extranjero; los francos que ayer quedaron a 14'50, hoy han vuelto al cambio de 14'65. Las libras de 28'85 a 28'88 pesetas. Sostentadas las acciones del Banco de España; hoy sus cambios han sido 367 y 368'50.

El movimiento de la cotización al contado, está limitado a la Deuda exterior, de la que se realizan algunas partidas importantes, y a las acciones de la Compañía de tabacos, que sostienen hoy los cambios que ayer alcanzaron; esto es, se han cotizado estos últimos valores de 125 a 128'50 por 100.

Los efectos públicos ha seguido este orden en su cotización: El 4 por 100 interior al contado de 69'50 a 69'35. El exterior, que quedó ayer a 73'90, hoy ha tenido los cambios de 73'60 a 73'75. El amortizable a 78'40, ó sea con un cuartillo por ciento menos de su cambio de ayer.

Los billetes de Cuba de 1886 de 105'05 a 105'25, y los de 1890 a 97'40. Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 95'25 y 40.

Después de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior fin de mes, 69'35. DE LA AGENCIA FABRA. Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'09.

CANTARES.

Mirar al cielo no quiero, que después de ver tu cara todo me parece feo. Llorando la vi espirar, en la boca de un beso, y no la pude dar otro porque á escape se fué al cielo.

Primero vi las estrellas y miré tu cara luego, y dije: ¡estas estremitas valen más que las del cielo!

Yo dos nombres de mujer á todas horas pronuncio; el uno es el de mi madre, y el otro, niña, es el tuyo.

No me vengas a contar tus penillas, lucerito, pues sabes que tu pesar.... ¡á mí no me importa un pitito!

Jogé Doz de LA ROSA.

CHARADA.

Que es primera musical lo sabe los dos con tres, es tercia medicinal y el todo en la imprenta ves. L. F. R.

(La solución mañana.) Solución a la charada de ayer. A REN-QUE.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa Viada de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las doce de la misma, 15° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14° sobre 0. La máxima fué de 18° grados sobre 0. La mínima, de 5° sobre 0. El barómetro marca 708 milímetros.—Variable con tendencia á lluvia.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

RUIZ DE VELASCO MAYOR, 22 Y 24 TAPICES Y ALFOMBRAS INGLESA

El Banco general de Madrid se encarga de la compra y venta de títulos cotizados en Madrid, Barcelona, París y demás plazas.

LA Mesa de Fornos

Comida del 9 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas. Macarrones á la parmesana. Mayonesa de langosta. Chuletas de ternera a la Papillote. Macedonia de legumbres. Pollo asado. Tarta de fruta y helado.

COGNAC JIMENEZ LAMOTTE.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Dionisio Areopagita. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso. En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media. En las parroquias habrá misa mayor con explicación del Evangelio.

En Santa Catalina de Sena termina la novena de Nuestra Señora del Rosario: por la mañana habrá misa mayor, en la que predicará el Sr. Yegüe, y por la tarde, será orador el P. José María de Tirapu, capuchino.

En la parroquia de San José termina la novena de Nuestra Señora del Rosario: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el Sr. Calero, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Poyatos. En San Fermín de los Navarros sigue la novena de San Francisco, predicando el P. Ferrando.

ESPECTACULOS PARA MANANA

COMEDIA.—1.ª serie.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—El hombre del mundo. A las 4 1/2.—Desde Toledo á Madrid. PRINCESA.—1.ª serie.—6.ª de abono.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—La princesa Jorja.—Los incesables. A las 4 1/2.—T. 1.ª.—La misma. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Zampa ó la esposa de marmol. A las 4.—La tempestad. LARA.—1.ª serie.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—Azucena.—A las 9 1/2.—Las recomendaciones.—A las 10 1/2.—Matrimonio equivocado.—A las 11 1/4.—Segundo acto. A las 4 1/2.—T. 3.ª impar.—La cáscara amarga.—El oso muerto (dos actos).—Caerse de un nido. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—España. A las 4 en punto.—La misma. APOLO.—A las 8 1/2.—El monaguillo.—A las 9 1/2.—Al agua, patos!—A las 10 1/2.—Los de Cuba!—A las 11 1/2.—La Cejarina. A las 4 1/2.—Triple en guerra.—El monaguillo.—Las tentaciones de San Antonio. ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Mojos y estudiantes ó el Rosario de la Aurora.—A las 9 1/2.—Guerra europea.—A las 10 1/2.—El moicito del barrio.—A las 11 3/4.—Madrid-Colon. A las 4.—Crímenes de la ambición.—Guerra europea. ESLAVA.—A las 8 1/2.—Servicio de guardación.—A las 9 1/2.—Salvador y Salvadora.—A las 10 1/2.—Bodas de oro.—A las 11 1/2.—La trampa de casa. A las 4 1/2.—Los secuestradores.—El hijo de su excelencia.—Los bañeros. MARTIN.—A las 8 1/2.—El juego de anoche.—A las 9 1/2.—Ellovido del cielo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Los impresionistas.—Baile. A las 4 1/2.—El terremoto de la Martinica.—Baile. GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos grandes funciones de verdadera atracción. «La feria de Sevilla» con dos becerros, en el último la pantomima «El doctor y el enfermo».—Repartición de las célebres nadadoras francesas hermanas Bonnett en el espectáculo acuático y la nueva compañía de artistas con las hermosas hermanas Gantier. GRAN CIRCO DE COLON.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos magníficas funciones.—En ambas tomarán parte entre otros notables artistas, el saltador ruso Alexandre, mis y Mr. Rofix, con sus ejercicios completamente nuevos, mis Jany Obraimo, M. Gilbert y los sus rivales atletas MM. Marx. SALON EXPRES.—Viajes á 25 céntimos por la mayor parte de los países del mundo. Abierto desde las 11 de la mañana. FRONTON DE SAN FRANCISCO EL GRANDE.—A las 4.—Gran partido de pelota á cesta entre los célebres niños pelotaris Machin y Marquines, contra Gordito, Narciso y Félix Salazar, á 50 tantos.

MADEIR. IMPRENTA DE FORNART, LIBERTAD, 29

INAUGURACION DE LA TEMPORADA DE INVIERNO ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE LA

ISLA CRISTINA

MONTERA, 14

CLAVEL, 1

CABALLERO DE GRACIA, 19 Y 21

EXPOSICION DE GENEROS EN LOS DIAS FESTIVOS

Los grandes y nuevos surtidos que presentamos a nuestra numerosa clientela, es el mejor dato de que en nuestras casas pueden surtirse los que nos favorezcan con su visita de toda clase de generos propios de la estacion a precios sumamente economicos y con grandes diferencias de los que regularmente el publico conoce.

- 6 000 abrigos de niña y niño, formas nuevas y elegantes, desde pesetas 4
Sábanas de una sola pieza para camas de matrimonio, grandisimas, pesetas 7
Mantitas lana con ricas cenefas y orilla seda, desde pesetas 37,50
Abrigos visita de gran vestir, de paño otoman, con adornos de pasamaneria, pluma y piel, pesetas 27,50; 32,50
Levititas de vicuña y paño, varios colores, corte exclusivo de esta casa, pesetas 30
Cubre corsés de lana con mangas, todos los colores, pesetas 3
Elegantes chaquetas bordadas y adornadas de caracul toda la solapa, pesetas 22,50
Cortés de vestidos de caja, con adornos de seda y su figurin, pesetas 25
Mantitas lana blancas de Mallorca, de mucho abrigo, clase superior, pesetas 10
Cortés para colchon de cama matrimonio, pesetas 5
Elegantes cortés de vestido, pura lana, bordados en seda y con su figurin, pesetas 30
Medias de color para señora, con bonitos dibujos, media docena, pesetas 2
Capotitas de cachemir, bordada y con encajes, pesetas 2,50
Capas de cachemir con esclavina y bordadas, pesetas 10
Faldas de punto con bonitas cenefas y de gran abrigo, pesetas 3,50
Chalecos de Bayona para caballero, clase doble, pesetas 1
Capuchas de merino negro, clase superior, tamaño 1 8/4, pesetas 10
Un elegante impermeable para señora, últimos modelos, pesetas 20
Un juego cortinas yute, con su gran fleco y cenefa, clase doble, pesetas 17,50
Cortinas para sala y gabinete, pesetas 8
Un juego de alzapafios de níquel para cortinas, pesetas 2
Un velo tohalla imitacion á blondita, pesetas 10
Paños para vestidos con todos los colores más nuevos, cortés 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 22,50
Un corsé-coraza para señora, pesetas 2
Para niña, pesetas 1
Sábanas para cama camera de una sola pieza, media docena, pesetas 17
Una, pesetas 3
Paraguas de Satén, pesetas 1,50
Un abrigo capa de gran novedad, pesetas 30
Tohallas afelpadas, 130 por 50, clase doble, media docena, pesetas 5,50
Cachemir negro y de color, clase superior, doble ancho 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 12,50
Gran surtido en oretonas para colchas, corte de 7 metros, pesetas 3,50
Lanas brochadas última novedad, 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 15
Terciopelos de seda escoceses para adornos, pesetas 3
Un juego mantelería de Rentería, algodón, para 6 cubiertos, pesetas 6,50
Chaquetas de paño inglés forma levita, último modelo, tenemos todas las medidas, pesetas 20
Velo para manto, imitacion á blondita, pesetas 1,25
Una pieza madapolán con 20 metros ó sean 24 varas, pesetas 7
Calcetines fuertes para caballero, media docena, pesetas 1,25
Pañuelos de gran abrigo pura lana dibujos exclusivos de esta casa, pesetas 7; 10; 12,50; 13,50; 16; 17,50; 20
Cortés de vestidos de lanas lisas, todos los colores, clase superior, cortés de 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 17,50; 20; 22,50; 25
Canastillas para recién nacidos, toda completa, pesetas 21
Camisetas algodón para caballero, clase fuerte, media docena, pesetas 6
Un precioso abrigo, forma capa, forrado de piel natural, pesetas 55
Una alfombra de moqueta rizada, pesetas 3,50
Cortés de vestido de pañetes, rayados y cuadros corte de 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 12,50
Refajos de paño con volante y adornados con franja, pesetas 3
Chaquetas de caracul, último modelo, largo de 80 centímetros, pesetas 22,50
Un juego de cortinas orientales, con cenefa y fleco, pesetas 32,50
Un traje interior de pantoafelpado por el revés y de gran abrigo, pesetas 4,75
Tohallas con inicial bordada, largo 7/4 media docena, pesetas 4
Banovas piqué, todos tamaños, desde pesetas 12
Pañuelos algodón para bolsillo, la docena, pesetas 1,50
Toda clase de forros y percalinas desde pesetas 0,25
Sedería, alta novedad, en faille y bengalina, todos los colores, el corte, pesetas 65
Camisas para caballero, hechas y á medida, desde pesetas 2
Gran surtido de alfombras para sofá, en moqueta y terciopelo, desde pesetas 17,50
Un traje interior, para lana, para caballero, pesetas 9
Camisas con tira bordada, para señora, pesetas 1,50
Tapetes yute de 7/4 en cuadro, pesetas 4
Enaguas con tira bordada y jaretón, pesetas 2,50
Lanas con listas de seda, última novedad, corte de 8 1/2 metros, ó 10 varas, pesetas 22,50
Mantitas para viaje dibujos nuevos, pesetas 15
Una colcha piqué para cama camera, pesetas 4,50
Precioso surtido en medias de seda para señora, desde pesetas 3,50
Fanelas para batas, dibujos escoceses y rayados todo lana, pesetas 1,25
Camisas de color de gran abrigo, para caballero, pesetas 2,25
Camisas de seda alta novedad en todos los colores, pesetas 35
Enaguas bati-ta con puntillas bretien, formas especiales, desde pesetas 14
Un juego de cuello y puños, pesetas 1,25
Canastillas para recién nacidos, desde pesetas 50
Mitonés de lana para señora y niñas, todos los colores, pesetas 0,50
Yutes para cortinas y muebles clase doble, pesetas 1
Visillos crema y blancos con rayas de color, el juego, pesetas 2,50
Un faldon de cristianer de batista con encajes y bordados, pesetas 2
Lanas escocesas alta novedad, el corte 8 1/2 metros ó 10 varas, pesetas 10
5.000 pañuelos de seda, dibujos variados y nuevos, desde pesetas 3
Pañuelos jaretón blancos y color, desde pesetas 4 docena
Inmenso surtido en corbatas de seda, tiras, plastrón y nudos, desde pesetas 1
Tohallas hilo, gran tamaño, media docena, pesetas 6
Pañuelos hilo, dibujos variados, pesetas 4,50 docena
Chalecos de Bayona, para niña, pesetas 4
Vestidos de lanas escocesas, rayas y lunares para señora, hasta la edad de doce años, pesetas 17,50; 22,50; 23; 30; 35; 40; 45
Gabanes de paño inglés con esclavina, para niños, desde pesetas 13
Trajes de paño inglés para niños de tres á diez años, pesetas 8,50
Corsés con ballena legitima y faja, pesetas 3

Precio fijo invariable ESPECIALIDAD EN CONFECCIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS Precios de fábrica

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14. En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pempadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices TERCIOPELOS PARA SALONES TELEFONO 1.200 TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200

Academia de Matemáticas Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Minas, etc. REINA, 12, PRAL. MADRID. Todos los alumnos presentados hasta la fecha en las Escuelas de Ingenieros, han sido aprobados. Pídanse reglamentos.

Vigor del Cabello Del Dr. Ayer, Preparado Bajo Bases Científicas y Fisiológicas, para el TOCADOR. EL CABELLO cuando no se le cuida debidamente pierde su lustre, se pone duro, rasposo y seco, y se cae con profusion al peinarse. Para impedirlo la preparacion mejor es el VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER. Destruye la caspa, cicatriza los humores molestos del cráneo, devuelve su color original al cabello descolorido y gris, lo pone sedoso y le comunica una agradable fragancia. Con el uso de este cosmético la cabeza menos poblada se cubre de un cabello EXHUBERANTE y HERMOSO. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y á éstos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote. Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., U.S.A. Lo venden las Farmacias y Perfumerías.

HERPES Curacion de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el Antiherpético Glower. El herpes es una enfermedad muy comun en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, picazon, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido á modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el Antiherpético Glower, 4 pias. en las boticas. Va por correo. Carman, 41, Madrid.

De octava edición, 1892 ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS ESPAÑA ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE) Con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera.—Reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º, de más de 3.000 páginas, precio, 20 pesetas.—Publicacion anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificante que sean sus negocios. Se hallará de venta en todas las principales librerías de España.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pídanse tarifas, que se remitan á vuelta de correo. Se cobra por mes, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

PARA TENER LA BOCA. SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblandece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscelacion de los dientes. Exito seguro.—Pídanse en las buenas Farmacias.

CASA Hermann-Lachapelle J. BOULET y Cia S.º 34, 33, Rue Boinod, á Paris Cruz de la Legion de Honor, 1888. 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposicion de Barcelona, 1888, 4 Medallas de Oro Expos.º Univer.º Paris 1889. APARATOS CONTINUOS Para la Fabricacion de Bebidas gaseosas SODA-WATER—VINOS ESPUMOSOS Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 8 fr. Enviase franco los Prospectos detallados.

Academia de dibujo Francés, música para señoras, día y noche, establecida en el Colegio de Nuestra Señora de los Dolores, Mayor, 37, segundo. Fábrica de guantes Confecciona con los productos más superiores.—Especialidad en medidas. ESPARTEROS, S.

Sociedad de Teléfonos de Madrid (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripcion al año Por una estacion particular 800 Por una estacion para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma 600 Por una estacion de uso público 1.000 Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central 75 Por un idem para comunicar solo con el aparato principal 71 Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador 54 Cuadro indicador de cuatro direcciones 60 Por cada otra direccion 70 Por un conmutador de dos direcciones 4 Cada otra direccion 2 Por un timbre 10

LA GENERALIDAD DE LAS SEÑORAS de Madrid, prefieren á toda otra clase de guantes, los que fabrica F. Uriarte, el cual ha logrado á costa de grandes sacrificios poseer unos colores tan delicados, que son una verdadera preciosidad. El guante NEGRO de esta fabrica, ni se destiñe, ni se rompe.—Se ruega á las señoras visiten esta casa.—Esparteros, 3, ent.º Se vende por mayor en la Administracion de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

LA PETITE GIRONDE es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España. La suscripcion cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

El Ba... en la... Aunque... cido que... de apa... publicacion... como no... bien peno... Y cierta... para ello... Nada m... importa e... última ha... que sum... la seman... lones de... tes solo... La cif... ción de y... setas. Y com... lones, r... al descu... traña u... quier a... ficto de... La ca... circula... grave... Cuscan... res del... te exce... mistas... Van... corrien... la reca... ciones... 95 mill... bito de... rientes... gados... bre á... conce... A... No... cular, q... en 1892... Men... valan... nido... los d... tamo... tes... Se... la, e... pa, e... por... giro... del... Y... L... dos... nad... del... sup... ra, b... pa... voi... les... pa... qu... es... ge... del... Y... L... dos... nad... del... sup... ra, b... pa... voi... les... pa... qu... es... ge... del...